A mechanikus orakban a hajszél-spirdlrugo egyik végét az oOratesthez, a masik végét az ingakerékhez rogzitik. Az
ingakerék harmonikus torzios rezgémozgést végez, ennek a mozgasnak a frekvencidja szabalyozza az éra jarasat.
Amikor az oratest rogzitett, a rezgés periddusideje:

Tl = 27T\/@1/D*,

ahol D* a csavarrugo6 direkciés nyomatéka, ©1 pedig az ingakerék tehetetlenségi nyomatéka. Ha viszont az Oratest
lebeg, a hajszalrugo altal az oratestre kifejtett forgatonyomaték hatasara az dratest is ugyanakkora rezgésidejd torzids
lengéseket végez, mint az ingakerék.

Legyen az ingakerék maximaélis szogkitérése és szogsebessége az tirhajohoz viszonyitva g, illetve wy, az Oratesté
pedig aq, illetve wo. Ha az ératest lehetetlenségi nyomatéka O, a perdiiletmaradas tétele szerint

O1w1 + Osws = 0,
azZaz
(1) W1 = —Wwy - @2/@1.

Ha a torzios rezgés ,,sz0gsebessége” w* (ne tévessziik Ossze ezt az elfordulasok szogsebességével!), akkor az oratest
maximalis szoggyorsulasa

5nax =—ay- (w*)2,

a maximaélis forgatényomaték pedig
(2) —D*(Ozl + 042) =0, 'ﬂénax = —qag 05y (w*)Q,
ahonnan

w* 2

a1 +az =az- Q(D*)
Az energiamegmaradas tétele szerint
1 1 1

(3) 5@1(&1% + 5@2&)5 = §D*(a1 + a2)2,

ahonnan (1) és (2) felhasznalasaval
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Y =Ve, Ve,
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ez kisebb, mint a rogzitett zsebdra T; periddusideje, ami — pontos orakat feltételezve — megegyezik a karéra periodus-
idejével. A lebeg6 zsebora tehét siet a karorahoz képest.
A két ora altal mutatott id6 relativ eltérése:

Tl—T2:1_ [ O N&
T O+ 69 2@2'

(Az utolso lépésnél kihasznaltuk, hogy ©1 < Oz és (14+¢)" =1+ ne, hae < 1.)

Mivel azonos ,,tomorségl” és azonos anyagi testeknél © ~ m-r2 ~ r°, ahol r a test mérete, a zseboranal kb. 10-szer
kisebb meéret ingakerékkel szamolva az 6rak jarasi iitemének relativ eltérését kb. 10~° nagysagrendiinek becsiilhetjiik.
Ez annyit jelent, hogy egy lebegs zseboéra egy év alatt kb. 5 percet sietne a karérahoz képest.
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